Factorizando los numeradores y denominadores de las
fracciones tenemos due:

(y=1) (y*+y+1)

y -1 | yi-2y-3 _
(y+3) (y~3)
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suprimiendo "los factores comunes, nos gueda por Gltimo
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(yc+y+1)

_ y=1) (y+n)

(z=1) (Y +y+1) (y+3) (y+1)

H(y+3) (y=3) (y2+y+1) v+3

EJEMPLO¢

Efectuaremos las multiplicaciones de fracciones siguien
tes:
x2-3x+2 ; 2x%+5x-3 : 3x2+6x =
2x°+3x72 x“-1 2x-4

Solucidn:
Factorizando los numeradores y denominadores de las
fracciones tenemos

(x-2) (x-1)
(2x‘1)(x+2)

(2x-1) (x+3) | §x(x+2)
(x-1) (x+1) 2 (x-2)

luego, por Gltimo, suprimiendo los factores comunes en el
numerador y denominador, resulta.

= 3x (x+3)
T 2(x+1)

EJEMPLO#%

Realicemos las operaciones indicadas

a2-7a+12 a’+3a-10
aZ-6a+8 a2-10a+21

solucidn:

cuando haya que efectuar operaciones, en las gue se
combinen multiplicaciones y divisiones se procede primero a
convertir los divisores = en factores, invirtiéndolos y pro-
cediendo segiin la regla de multiplicacidén; es decir, invir-
tiendo el divisor y factorizando, ohtenemos:

_ (a-3) (a=) _ (a+5) (a-2)  {a-T)
(a=4) (a-2) (a=7) (a=3) {a+5)

=1

Frecuentemente se chservan con mayor claridad los tér-
minos que pueden cancelarse, si pxeviaménte, se oxrdenan ¥
se hacen los cambios permitidos de signos en los términos
de los miembres de las fracciones., Por ejemplo, en la si-
guiente multiplicacidn de fracciones

{at+2b) (2b-a)  (atb)
(a?2-p2)  (b-a) (4b2-a2)

En este problema, algunos de los té&rminos en que apare
ce "a" son positivos. Sin embargo, si se cambian ambos si§
nos en los miembroe de la segunda fraccidn, y se cambia el
signo que antecede a la tercera fraccidn cambiando los dos
signos de su denominador y se ordenan los términos, se tie-
ne:

(a+2b) = (a-2b) {a+b)
(a2-bZ) (a-b)  -(a2-4b?)

fa + 2b) - ta=-2b). . (a+b)
- (a=-2b) (a+2b)

(a-b) (atb). (a-b)

L
(a-b) 2




Debe observarse que, la supresidn reemplaza cada nume -
rador por la unidad, asi que, el numerador del producto
€S uno y no cero.

También, al igual que en el caso de reducir fracciones
a su minima expresién, la supresidén descuidada puede condu-
cir a errores graves. En la siguiente expresidn, seria un
error suprimir (2a+b). s '

(2a+b) +5
(2a+b) (2a-b)

por ejemplo, tiene 2a+b como un factor del denominador, pe-
ro 2atb es un término del numerador, no un factor.

Resumiendo, las operaciones de multiplicacidon y divi--
de fracciones, diremos que:

Se descomponen en factores todo lo posible, los térmi-
nos de las fracciones gque se van a multiplicar o divi-
dir.

En el caso de la divisidn se invierten los términos de
la fraccidn divisor y se multiplican, el dividendo por
el divisor invertido.

Se simplifica, suprimiendo los factores comunes, en
los numeradores y denominadores.

Se multiplican entre si las expresiones que queden en
los numeradores; después de simplificar, y este produc
to se parte por el producto de las expresiones que que
den en los denominadores.

AUTOEVALUACION 2.

Efectuar las operaciones indicadas y simplificar.

Efectuar las operaciones indicadas y simplificar, lle-
nando los espacios indicados.

5a-5b _ a+2b _ 5( ) - afeb o
ey e ()@ " ah

4x-2y x*+2xy _ 2( ) x(

5x+10y  2xy-y2 . ( ) (x+2y) y

2a(a+b)>  b%(a-b) _ 12a°b® _
3b° 8ad(atb) a%- b?

X=y x2+xy y

X+y x2y2-xy3 =




e s 1  (a+7) (

=l a0 aaaal o ()l ) 2

RESPUESTAS A LAS AUTOEVALUACIONES DE LA LECCION 1.
a’-6a ; a‘t3a-54. a(. ) .;al )
a’+3aZ ' a?+ 9a () (a+3) (a+9) ( )

: AUTOEVALUACION 1.
x¥+128 | x?-5x%+25x _ (x+5) ( ) (%HE) 2 A

X2-64 = x2+x-56 T (x+8) ( i EE 1.— 1/3x%y 4x°
2.- b/3a; 8a’b?

2..9.3

25a®p®  36bc® , 15b°

q2ce  Bad  Tac 3.- 2y/x’z; 16x°y’z

4. - 3a"/4m7n3; 25a°m®

9 bk-9h , h’-3n® _ (h+3)( . ) h( .y
hk+3k k° ] Y RO () (h=-3) 5.— 4b/3ac; 6abc

- 1/5ab%x®; 12a’p?
7.— 3/7abcd; 9a’b’c?ad*
8.— | 563, ; 752%°
3xy (x+5) / (x+5) (x-5)= 3xy/x-5

Realiza las operaciones indicadas y simplifica.

3a2+a-10 _ 10a’+a-2 . 5a’+8a-4 (x+3) (x-2) / (x+3) (x+2) = x-2/x+2
AT 27 B i P T B R
8a2-2a-3 3a2+20a+25 az+11a-15 (a-b) (a®+ab+b?) / (a+b) (a-b)= a’+ab+b?/a+b

x2+4xy-12y° | x2-6xy-Ty> . x2-9xy+14y> (a-2) (a%-1)/(a+2) (a®-1) = a-2/a+2
xZHTixy+by?  xZ-xy-12y? ~ x-xy-12y? (3-x) (3-x) /(3-2x) (3-x) = 3-x/3-2x
- bt+a/b-a
15.- a-b/2a-b
16.—- 1/a+b
17 .- x-3/x+1
18.— ¢+3/c-1




AUTOEVALUACION 2.

1.- ¢/2

2.- ab

3.~ 7yzz/3

4.- '3/b
3w/2v
xy/6
30x2

5(a-b)

3(at2b)’ =

2 (2x-y) x(x+2y) _ 2x
5(x+2y) © y(2x-vy) 5y
b/2

1/x2y

12.-

1 . (at7)(a=-6) _ at7?

a(a-6) a(a+9) s W
a2 (a+3) (a+9) (a-6) a+3

13.-

14.-

(a-6) (a+5) 2 - 2at0,

(x+5) (x2+5x+25) . (x+8) (x=7) _

(x+5) (x-7)

(x+8) (x-8) x (x2-5%+25)
15.= 9¢*

16, {bt3) (h-3) _ h(k-9) ke

k (k-9) k(h+t3)  h?(h-3)

3a-5

LU a+5

18.- 1

(x-8)

B
h

SUMA Y RESTA DE FRACCICNES ALGEBRAICAS.
LECCION 2.
1-4 REDUCCION DE UNA FRACCION A UN MiNIMO COMON DENOMINADOR.
Definicidn.

Reducir, dos o mas fracciores, a un comin denominador,
es hallar otras, respectivamente equivalentes a las primeras,
cuyos denominadores sean iguales.

Reduccibn a un comdn denominador.

Consideremos las fracciones,

e

b 4d:ln
si se multiplican los dos términos de la primera fraccidn por
dn, los de la segunda por bn, y los de la tercera por bd, nin

guna de las fracciones cambia de valor, y se convierten res--
pectivamente en:

adn , cbn , mbd
bdn bdn bdn

que como se ve, tiene el mismo denominador.

Por lo expuesto, resulta ‘que: para reducir dos o mas -
fracciones, a un comiin denominador, se multiplican ambos mieg
bros de cada una de ellas, por el producto de los denominado-
res de todas las demas.

Fracediones reducidas a su minimo comin denominadon.

Con el objeto de evitar, denominadores muy grandes, es
preferible, siempre que sea posible, feducir las fracciones a
su menor comiln denominador, es decir, transformarlas en otras,
respectivamente equivalentes a las propuestas, cuyo denomina-
dor comin sea minimo.




